

地发挥作用。一是国家审计在建设中国特色社会主义政治制度中占有举足轻重的地位，审计监督权是对国家公共财产进行安全、健康、有效控制和监督的重要权力机制，在国家权力结构的运行中扮演着重要角色。二是审计监督是赋能党的领导的重要着力点，在执行过程中具有高度独立性，涉及范围面广、业务专业性强。加强对各级政府机关及相关机构的审计监督，是坚持党的全面领导的有力工具，为党在治国理政中发挥更大作用提供有力支撑。

（三）思想认识：深化党对中国特色社会主义审计事业规律性的认识

纵观我国审计事业演变发展的百年历史，国家审计经历了艰难探索期、初步形成期、深化改革期、完善成熟期四个阶段。^[9]意味着我们党对中国特色社会主义审计事业的认知日渐成熟，逐步形成了规律性认识，即发展离不开以经济监督为主要内容的审计监督。

自1921年中国共产党成立就十分重视审计事业，对于国家审计的发展形成了科学的认识。安源路矿工人运动是我国审计事业发展的起点。在艰难探索阶段，国家审计分为建党初期的审计、中共苏区的审计、抗战边区的审计、解放战争时的审计、建国初期时的审计，这一时期，国家审计的发展主要受到当时历史条件和国内外环境的影响。抗战时期，为了适应抗战根据地的变动，国家审计机构和审计制度也发生了相应变化。建国初期，我国学习借鉴苏联模式，但因脱离实事求是的思想路线，对审计工作造成不良影响。1978年后，随着改革开放的不断推进，我国的审计制度开始破土萌芽，展现出全新面貌。1983年，中华人民共和国审计署正式成立，成为国家最高审计机关。经过多年改革、发展与积淀，呈现出审计不断与国情相结合的良好状态，逐步探索出了一条适合我国国情的具有中国特色的国家审计制度，相关法律制度越来越完善，职权边界与职能范围日趋清晰合理，鲜明体现了“审计是党和国家监督体系重要组成部分”^①的特点。

随着《中华人民共和国审计法》的颁布，国家审计实现了从“财政监督”到“监督财政”的转变。^[10]进入新时代，国家审计制度继续坚持实事求是的思想路线，进一步走向成熟，实现了与中国特色社会主义制度的有机结合，在维护国家经济安全，保证行政运行效率等方面发挥举足轻重的作用。

（四）风险管控：成为打好防范化解重大风险攻坚战的助推器

国家审计作为一种独立、客观的监督机制，在风

险管控方面发挥重要作用。国家审计通过审查和评估各级政府及其所属部门的财政资金使用情况，及时发现和揭示存在的财务风险和管理漏洞，有效防范资金流失和腐败现象。国家审计在履行职责过程中，能够对重大项目、重要政策以及关键领域的资金使用进行全程跟踪和审计监督，确保资金使用的合法合规性。同时，通过发布审计报告，国家审计可以将发现的问题公开曝光，强化社会监督和舆论监督的力度，形成强有力的威慑作用。有助于提高各级政府部门的责任意识和风险防范能力，推动各项政策措施的贯彻落实，确保公共资源的高效配置和使用，从而有效降低重大风险的发生概率。

国家审计在推动风险管控机制建设方面发挥重要促进作用。国家审计发挥监督职能，能够及时发现各级政府部门内部管理和制度建设中的薄弱环节，从而完善内部控制制度和风险管理体系。国家审计在审计过程中发现的预算编制不科学、项目管理不规范等问题，通过整改和完善相应制度，使得预算管理更加科学合理，项目实施更加高效透明，进一步提高公共资源的使用效益。国家审计不仅对现有的风险管控措施进行评估，还能提出建设性意见和改进建议，帮助各级政府部门建立健全风险预警机制和应急预案，提高应对突发事件和复杂局面的能力。可见，国家审计能够推动各级政府部门更加全面、准确地识别和评估风险，建立起系统、规范的风险管理流程，从根本上提升风险管控水平，为打好防范化解重大风险的攻坚战提供坚实保障。国家审计的这种工作过程，不仅体现了其在风险管控中的独特优势，也彰显了其在党的“自我革命”和国家治理现代化中的重要地位。

国家审计赋能“自我革命”的逻辑机理

审计监督作为党在自我革命历程中锤炼成型的一种关键监督机制，其对于揭示并推动国家审计在推进自我革命中的内在逻辑与作用机理至关重要。这一过程不仅能够彰显审计监督的独特优势与效能，还为强化党的建设、推动其持续改进与创新注入强大动能。

（一）国家审计赋能“自我革命”的价值耦合

在实践中，特别是在防腐机制、监督对象与财务系统等方面，审计监督与自我革命存在互动融合与价值协同。由此可见，审计监督是推动自我革命行之有效的方

1、健全腐败预警机制

国家审计有效推动了被审计单位政治生态的净化与提升，在构建腐败预警机制方面发挥关键作用。国家审